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Kadning af indeks med forskelligt basisar

Indeksbasisaret er fra forste kvartal 2019 skiftet fra 2010=100 til 2015=100 for
Producentprisindeks for tjenester. Dette galder for alle historiske og fremtidige
tal og betyder alene, at indeksniveauet pa historiske tal har &ndret sig, men at
udviklingerne er de ssamme som for skiftet, nar der ses bort fra afrundinger.

Det anbefales, at der tages udgangspunkt i indeks hvor 2015=100 ved fremad-
rettet indeksregulering. Séafremt der opstéar tvivl om historiske indeksudviklin-
ger, anvendes indeksudviklingerne i de nu afsluttede tabeller hvor 2010=100.

Hvis et belgb pa fx 1000 kr. skal indeksreguleres hvert ar med udviklingen i
forste kvartals branche 78 — Arbejdsformidling fra Producentprisindeks for
tjenester, sa kan det regulerede belob i forste kvartal beregnes som: (Indekset
for 78 — Arbejdsformidling forste kvartal 2019/ Indekset for 78 — Arbejdsfor-
midling ferste kvartal 2018) * 1.000 kr. = (104,6/103,8) * 1000 kr. = 1.008 kr.

Onsker man selv at danne en lang serie af to indeks der har forskelligt basisar,
skal disse indeks kaedes (ganges) sammen. For at sammenkeade to indeksserier
med forskellige basisar, skal en periode (et kvartal) veere dakket af begge in-
deks. Den relative forskel mellem de to indeks for den samme periode ganges
péa de efterfolgende indeks.

Som eksempel tages udgangspunkt i Producentprisindeks for tjenester. I Stati-
stikbanken, www.statistkbanken.dk, findes der flere tabeller der viser produ-
centprisudviklingen i forskellige perioder.

Tabel PRIS15 viser prisudviklingen for Producentprisindeks for tjenester fra
2006-2018 og har basisir 2010=100.

Tabel PRIS1515 er den nye tabel som starter fra 2006 og fremad, som har ba-
Sisar 2015=100.

Hvis man er interesseret i at beholde basisar 2010=100 for fremtidig indeks
kan man tage relationen mellem to kvartaler, der eksisterer i begge tabeller, og
gange den pa det givne indeks man vil ssmmenkaede.

Eksempelvis kan man igen tage branchen 78 — Arbejdsformidling for fjerde
kvartal 2018 i Producentprisindeks for tjenester: Det ene indeks er 109,7
(2010=100) og det andet er 104,8 (2015=100). Relationen mellem disse to in-
deks er: 109,7/104,8.

Ved at gange relation fra fjerde kvartal 2018 pa efterfolgende indeks, far vi en
sammenhangende serie med 2010=100. Det gor man ved at relationen
109,7/104,8 ganges pa de efterfalgende indeks. I forste kvartal 2019 er bran-
cheindekset for 78 — Arbejdsformidling, med basisar 2015=100, 104,6. Det kan
man omregne til basisar 2010=100 sdledes: 109,7/104,8%104,6=109,5.
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http://www.statistkbanken.dk/

Indeksserie med
2015=100

@nsker man i stedet, at hele indeksserien skal have basisar 2015=100, ganges
relation 104,8 /109,7 pa de indeks, som har 2010=100 som basisér. Dette sva-
rer til de tal, der ligger fra 2006 og fremad i PRIS1515 i Statistikbanken, nar der
ses bort fra afrundingsfejl.

De indeks, der ligger i Statistikbanken, er beregnet pa uafrundet data, men
afrundet til en decimal. Ved sammenligning af indeksene kan der derfor vaere
afvigelser pa decimalerne, da man ved egen keedning anvender afrundede in-
deks til at beregne relation mellem indeksserierne.



